
Уважаеми читатели,
За нас е удоволствие да ви предста-

вим четвъртото издание на �Навига-
тор“ и третото поред в електронен фор-
мат. Когато посещавате нашия уебсайт
на www.ibi-bg.com можете да си запи-
шете електронната версия на бюлетина
в ZIP формат или в Adobe Acrobat. Ако же-
лаете да получите предходните ни изда-
ния на компакт диск, можете да се свър-
жете с нас на Library@ibi-bg.com. Неп-
рекъснато търсим подобрени и все по-
удобни за Вас начини да се запознавате с
новостите в информационния ни център.

Постоянната ни рубрика Нови хори-
зонти съдържа информация за бъдещи
програми и поставя акцент върху новия
информационен център на Международен
банков институт. Заповядайте при нас,
за да се възползвате от възможностите,
които той предлага. Ще се радваме да
получим коментари и предложения, кои-
то да допринесат за неговото развитие.
Тук искаме да привлечем вниманието ви
към няколко международни събития, кои-
то МБИ организира през предстоящия
есенен сезон. След изключително големия
успех на миналогодишната Втора бал-
канска конференция срещу фалшифицира-
нето на валута, по-късно през тази годи-
на МБИ планира да разгърне тази тема-
тика в още по-обхватна програма. Това
събитие, както и предхождащата я кон-

ференция за световните тенденции в
развитието на човешките ресурси, ще
предоставят богата гама опции за из-
бор на нашата нарастваща аудитория.
В допълнение към тези две инициативи,
през втората половина на септември
2003 г., МБИ ще стартира проект �Ук-
репване капацитета на банковия и фи-
нансовия сектор за прилагане на между-
народните счетоводни стандарти“.

Специалният ни гост в този брой е
г-н Александър Николов, един от малкото
български анализатори, които в края на
2000 г. прогнозираха силния спад на аме-
риканските борсови индекси. Той бе и един-
ственият анализатор, който публично
направи смелата прогноза, че индексът
NASDAQ ще поевтинее под 1500 пункта.
Прочетете колоната на нашия Специа-
лен гост, за да научите повече за възмож-
ните начини на анализ.

В рубриката Букмаркер сме покани-
ли гостуващ съавтор, който да предста-
ви книгата на това издание. Смятаме да
продължим тази инициатива, където ще
можете да отправяте критични бележ-
ки по заглавията в библиотеката. Под-
новяваме отново поканата си към всич-
ки читатели на �Навигатор“ да спо-
делят своите впечатления от книгите в
информационния център, както и да пре-
поръчват нови заглавия.

Рубриката Управленски тънкости
разнищва въпрос, който несъмнено е поз-
нат на професионалистите в бизнеса
...�Как да се справяме с трудни ситуации
и да отправяме конструктивна крити-
ка“. Вярваме, че тази статия ще Ви бъде
от полза.

Рубриката Полезни линкове поставя
акцент върху уеб сайта на Американска-
та асоциация по обучение и развитие.
Можете да станете свидетели как една
от изявените институции в света прев-
ръща интерактивната комуникация и
споделянето на знания в средство за раз-
витие на oрганизациите по света.

Вашите гледни точки и коментари
по статиите в �Навигатор“ са изключи-
телно ценни за нас. Можете да споделя-
те впечатленията си по имейл, факс или
по пощата. Информация за контакт,
както и други новини за настоящите ни
дейности и бъдещи инициативи може да
намерите на нашия уеб сайт на
www.ibi-bg.com.

Мария Георгиева
Директор

Международен банков институт

Дейността на МБИ продължава да се
разширява, насочвайки своите клиенти
към нови интелектуални хоризонти. По-
долу можете да се запознаете с някои
от събитията, които отбеляват този
нов етап на институционално разви-
тие и допълване на предлаганите услуги.

В края на април 2003 г., МБИ въведе
своя най-нов продукт за обучение  Ин-
формационен център/Библиотека, нахо-
дящ се на 3-я етаж на института на ул.
+Пиротска“ 8. Набирането на материали
за информационния център бе възможно
благодарение на финансовата подкрепа
на Американската агенция за междуна-
родно развитие и препоръките от
страна на изпълнителни директори,
консултанти, участници в курсовете и
програмите на МБИ, лектори и универ-
ситетски преподаватели.

ИНФОРМАЦИОННИЯТ ЦЕНТЪР
НА МБИ

понастоящем съдържа 233 заглавия,
разпределени в 14 категории в следни-
те области: Банково дело, Финанси, Зас-
траховане, Малки и средни предприятия,
Мениджмънт, Стратегическо планиране,
Маркетинг, Управление на човешките ре-
сурси, Обучение и самоусъвършенстване.
Някои от най-новите бестселъри са
придружени със CD, което подсилва ин-
терактивната страна на учебния про-
цес. В библиотеката има материали,
простиращи се в области, изискващи
разностранни бизнес умения, включва-
щи управление на време, хора, проекти,
както и подготовка на презентации.
Има заглавия, които съдържат опреде-
лена информация, преподават нови уме-
ния и след това оценяват познанията
по представения подход. Предлагаме съ-
що така книги, които ви помагат да
оценявате степента на уменията и
способностите си да управлявате биз-
нес и измерват разстоянието между
това къде сте сега и къде бихте искали
да бъдете.

Можете да се възползвате от тези
образователни материали като стане-
те член на информационния център.
Предлагаме корпоративен и индивидуа-
лен абонамент. За да получите инфор-
мация за условията и начините на запис-
ване, както и за правилата за ползване 

Мария Георгиева
Директор



на библиотеката, може да се свържете
с нас на телефон 986 1854, или да ни из-
пратите e-mail на адрес library@ibi-
bg.com. Цялата документация, свърза-
на с библиотеката ще ви бъде изпрате-
на. За нас ще бъде удоволствие за спо-
делим с вас знанията, набрани в Инфор-
мационния център.

МЕЖДУНАРОДЕН ФОРУМ

МБИ организира международен фо-
рум и планира да събере на едно място
директори по управление на човешки-
те ресурси, мениджъри и експерти
+Обучение и развитие“, специалисти по
набиране на персонал и професионалис-
ти в сферата на самоусъвършенства-
нето и планирането на професионална-
та кариера. Форумът ще бъде на тема

ЧОВЕШКИЯТ ФАКТОР –
ГЛОБАЛЕН СПОНСОР НА РАЗВИТИЕТО

Европейски и световни насоки

и ще се проведе в Резиденция Бояна (Со-
фия), на 18 – 20 септември 2003 година.
Работните сесии ще се съсредоточат
върху шест основни теми в областта
на *Развитие на кариерата, *Обучение и
развитие, *Системи за комуникация,
*Системи за оценяване, *Крос-културал-
ни фактори и *Агенции за подбор и уп-
равление на персонала. Всяка една тема
съдържа определен брой подзаглавия,
предлагащи по-задълбочен подход към
основната тема на срещата. Очакваме
динамични и оживени дискусии, защото
подбраните теми са резултат от съв-
местните усилия на МБИ и неговите
партньори и клиенти, които упражн-
яват своята дейност в различни среди
на икономическия и финансовия сектор.

Ако искате да получите по-подроб-
на информация за това предстоящо
международно събитие, регистрацио-
нен формуляр, условия за записване,
такси и участие, можете да се свърже-
те с нашия медиен координатор Миле-
на Николова на телфон 980 6087, или да
изпратите e-mail до milena.nikolova@ibi-
bg.com, с референция: +Форум по човеш-
ки ресурси“.

КОЯ Е ВАШАТА �МИСЛЕЩА ШАПКА“

Международен банков институт се
стреми непрекъснато да подобрява ка-
чеството на обучение на своите клиен-
ти. В духа на тази традиция той покани
лектора на BearingPoint, г-жа Линда Суен-
сън, да представи две работни ателие-

та, финансирани от Американската
агенция за международно развитие, спе-
циално подготвени за лекторите на
МБИ. Избраните теми бяха *Изгражда-
не на екипи и *Умения за продажба при
личен контакт. Тези теми са от изклю-
чително значение за МБИ и признаване
ролята му на успешна институция за
обучение.

Методите на преподаване на Лин-
да Суенсън бяха реална демонстрация
на това как +полезното“ може да бъде
съчетано с +приятното“. Да се забавля-
вате докато учите е най-добрият на-
чин да постигнете основната цел на
всяко едно обучение – да се +запеча-
тат“ натрупаните познания и да не се
+разпилява“ наученото. Чрез своя под-
ход г-жа Суенсън доказа, че различните
видове игри, видео филми, групови уп-
ражнения и дискусии представляват най-
ефективната част от едно обучение.

Ролевите игри преобладаваха в ра-
ботните сесии, като участниците не-
прекъснато бяха предизвиквани да въз-
приемат различни стилове на мислене
при оценка на една и съща ситуация. Кон-
цепцията +шест мислещи шапки“ на д-р
Едуард де Боно беше най-голямото пре-
дизвикателство в упражненията по из-
граждане на екипи. Копия на различните
видове материали, илюстриращи нет-
радиционния подход на Едуард де Боно
са на разположение на всички желаещи в
Информационния център на МБИ.

Не съжалявайте, че не сте присъст-
вали на тези две работни ателиета.
Съвсем скоро ще имате възможност да
се уверите в ползата на тези новия уме-
ния и техники на обучение. Тъй като
двата курса бяха Обучение на обучава-
щи, всички участници в тях бяха по-
тенциални лектори на МБИ, които са
готови да споделят натрупаните зна-
ния от обучението с Линда Суенсън.

Изграждане на екипи и Умения за про-
дажба при личен контакт са много по-
пулярни теми, за които има различни
източници на информация. Можете да
четете специализирани публикации или
да възприемете свой собствен подход
посредством +опитване“ и +грешки“.
Или – което е по-добрата алтернати-
ва – можете да се възползвате от голя-
мото разнообразие на ресурси, предос-
тавяни от МБИ … били те текстови до-
кументи, електронни носители, линкове
към уеб сайтове или единствените по
рода си умения на лекторите на МБИ.
Програмите могат да бъдат адапти-
рани, за да отговорят на индивидуални-
те ви нужди. Очакваме да работим с
вас като част от +екипа“ на МБИ!

Поглед отвътре към работните ателиета на
Линда Суенсън, 26-29 май 2003 г.
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Специалният ни гост в този брой е г-н
Александър Николов, технически анали-

затор на ИП +Карол“ и финансов мени-

джър на фирма +Ли-
кора“ ООД. Г-н Нико-
лов е и лектор на
Международен бан-
ков институт. През
юни 2003 г. бяха про-
ведени два семинара
под негово ръковод-
ство, като след под-

новяване на есенния учебен сезон, пред-
стои ново обучение с негово участие.

ТЕХНИЧЕСКИ АНАЛИЗ
НА ФИНАНСОВИТЕ ПАЗАРИ

+За повечето хора твърдението, че
+финансовите пазари са непредвидими“
върши чудесна работа за обяснение на
техните неуспехи. Това обаче не е та-
ка. Със 100 % сигурност не можем да
прогнозираме какво ще се случи утре на
финансовите пазари. Но 100 % сигур-
ност нямаме за почти всички събития,
които засягат нашия живот. Правил-
ният подход към финансовите пазари
обаче би могъл да доведе до една значи-
телна увереност при прогнозирането
им, като в отделни моменти добрите
анализатори са в състояние с точност
до ден или дори час да предскажат зна-
чително обръщане на преобладаваща-
та до момента тенденция. От същес-
твено значение тук е правилният под-
ход към разбирането на това как точ-
но функционират финансовите пазари
и кои са движещите фактори, които
водят до нарастване или спадане на це-
ните.

От много отдавна се спори кой ана-
лиз – фундаменталният или техничес-
кият – е по-сполучлив при прогнозира-
нето. Поради по-лесното приемане на
основите, които стоят в него, фунда-
менталният анализ е по-широко раз-
пространен и по-достъпен. При този
анализ акцентът се поставя върху раз-
нообразните икономически, политичес-
ки и културни новини, които по някакъв
начин би трябвало да влияят на финан-
совите пазари. Привържениците на то-
зи тип анализ, следят какво се случва по
света, четат заглавията на новините,
интересуват се от финансовото със-
тояние на компаниите и т.н., и се опит-
ват да прогнозират какво ще се случи с
цените на акциите, облигациите или
валутите. Проблемът с този анализ е,
че практически Вие анализирате не как-
во ще се случи, а се опитвате да от-
гатнете каква ще е съответната но-
вина. Често се случва така, че Вие ус-
пявате да я отгатнете и въпреки то-
ва пазарът не тръгва в чаканата от
Вас посока. След няколко неуспеха Вие
обявявате, че пазарите не могат да се
прогнозират и сте готови да изоста-
вите всякакви методи за анализ.

Причината за неуспешното прогно-
зиране чрез фундаментален анализ се
крие в това, че този анализ се фокусира
върху това, което вече е станало, той
не може да Ви каже предварително ни-
то какво ще стане и по-важното: как
пазарът ще интерпретира това, кое-
то ще стане! Тук има и друго едно голя-
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мо недоразумение, което не се разбира
дори от водещи световни анализато-
ри: когато правите финансов анализ на
една компания, Вие анализирате със-
тоянието на самото предприятие. И
ако сте добър анализатор, сте в със-
тояние да направите наистина една
добра оценка на предприятието: къде
са силните и слабите му страни, каква
му е ликвидността, какво не е наред
във финансовите потоци и т.н. Този
анализ обаче няма нищо общо с цената
на акциите на тази компания, тъй ка-
то тя по никакъв начин не зависи от
всички тези фактори. Цената на акции-
те зависи от търсенето и предлагане-
то на акции, които пък на свой ред за-
висят от настроението (психология-
та) на инвеститорите.

Тук е важното да се разбира, че ко-
лебанията на фондовите пазари се дъл-
жат на колективната (групова) психо-
логия. Как става това? Отговорът на
последния въпрос се крие в начина, по
който хората мислят. Би следвало хо-
рата да купуват акции на цена, която
във всеки един момент да отразява
нетната сегашна стойност на бъдещи-
те дивиденти, които компанията евен-
туално ще раздаде. Тази информация (за
бъдещите дивиденти) обаче е неизвес-
тна, а средностатистическият инвес-
титор рядко прави такъв анализ. Хора-
та купуват акции, защото други хора
купуват акции. Когато човек купи даде-
на акция, това поражда съвсем малък
тик нагоре (акцията поскъпва от по-
голямото търсене). Tова убеждава
някой друг, че цените вървят нагоре,
той също купува и по този начин също
покачва цената и т.н. Колкото по-наго-
ре вървят цените (колкото по-силен е
тренда), толкова по-вероятно изглеж-
да те да продължат да вървят нагоре.
Докато не стигнем ситуация, в която
всички, които са искали да купят, вече
са го направили и няма нови парични
средства, които да влязат на пазара.
Тогава за цените остава само един
път – този надолу. Сходна психология се
наблюдава при движенията надолу: кол-
кото по-надолу вървят цените, толко-
ва повече хора се убеждават, че наис-
тина това е водещият тренд …. дока-
то накрая цените паднат толкова нис-
ко, че вече няма кой да продава и трен-
да се обръща.

Техническият анализ, за разлика от
фундаменталния, не се интересува от
това какво става с дадена страна, ком-
пания, стока или благороден метал. Тех-
ническият анализ не акцентира (дори
въобще не се интересува) от полити-
ческите кризи, лихвените проценти,
печалбите на компаниите, данните за
заетостта и инфлацията. Това, което
лежи в основата на този анализ, е изуча-
ването на динамиката на цените в ми-
налото с цел да се открият фигури, кои-
то да ни покажат какво е настроение-
то на инвеститорите в настоящия
момент и това да бъде ориентир за бъ-
дещата динамика на цените.“

Виртуално общество можете да се
свържете с 38 различни категории, ва-
риращи от обучение и управление на
учебния процес, до консултиране и ру-
тинни бизнес дейности. Всяка една ка-
тегория след това препраща към по-
специализирани линкове, предлагащи
задълбочен подход към различни аспек-
ти на една и съща тематика.

Тъй като взаимното споделяне на
знания е инвестиция в бъдещето на
всеки един бизнес, отправяме покана
към вас да се свържете с нас и изложи-
те мнението си по уебсайт, който е
провокирал професионалния ви инте-
рес. Коментарите си изпращайте до:

Силвия Пенева
Международен банков институт

silvia.peneva@ibi-bg.com

Калина Лазарова
BearingPoint, Inc.

polina@techno-link.com

В този брой на +Нави-
гатор“ даваме думата
на нашите читатели
да споделят впечатле-
нията си от книгите в
информационния цен-
тър на МБИ. В рубри-
ката +Букмаркер“ сме
поканили Анна Вдовичина, дипломант
по магистърската програма +Организа-
ционно развитие“ към Софийски уни-
верситет +Св. Климент Охридски“.

Книгата, която Анна ще предста-
ви, акцентира върху необходимостта
всяка една организация да покрепя и
поощрява непрекъснатото обучение
на всички нива в институцията, кое-
то да се превърне в нейна корпора-
тивна политика. Десетте стъпки,
които според авторите всяка една ор-
ганизация трябва да следва, са макси-
мално изчистени и ясни. Тези стъпки
могат да мотивират висшия менидж-
мънт в стремежа му да изгради силна
институция, способна да генерира
максимална стойност за своите ак-
ционери.

Заглавие:
Десет стъпки за изграждането на учеща
организация

Автор:
Питър Клайн и Бърнард Сондърс рабо-
тят като дългогодишни консултанти
към водещи американски компании ка-
то Kodak и Bell Atlantic.
Питър Клайн е член на Националната
академия за +интегрирано обучение“,
която се ползва с изключително голямо
влияние в САЩ. Участва в разработка-
та и въвеждането на ключови коцеп-
ции, измежду които тази за т.нар. +уче-
щи лидери“. Автор е на помагалото The

В този брой на бюлетина ще ви пред-
ставим уебсайт, който поощрява ин-
терактивната обмяна на идеи на
всички нива на професионалната кому-
никация, по въпроси свързани с обуче-
ние и развитие:

www.astd.org
Американската асоциация по обуче-

ние и развитие (ААОР) съществува от
1994 година. В хода на своето същест-
вуване тя непрекъснато набира ин-
формация, провежда изследвания и ана-
лизи по собствени проучвания, като
разчита на знанията и опита на свои-
те членове. Разработките є намират
израз в множество конференции, изло-
жения, семинари и публикации. Члено-
вете на асоциацията включват над 70
000 души от 100 страни по света, ра-
ботещи в областта на професионал-
ното развитие. Тези специалисти ра-
ботят в над 15 000 мултинационални
корпорации, малки и средни предприя-
тия, правителствени агенции, колежи
и университети.

Уебсайтът е създател на т.нар.
Учещо общество, чиито членове имат
право на избор между няколко възмож-
ности, предлагащи *участие в курсо-
вете за обучение на ААОР, *участие в
международни конференции и изложе-
ния на ААОР, *достъп до избрани публи-
кации, *проучвания по определени те-
матики чрез специализирани техники
и средства на асоциацията.

Най-новата инициатива на сайта е
насочена към активно търсене на об-
ратен отговор от потребителите, с
покана да споделят свои успехи и да из-
пратят примерни формуляри, табли-
ци и използвани формати при различни
ситуации. Асоциацията има за цел да
обобщи тази информация и да създаде
внушителна база данни. По този начин
ще се създаде онлайн бизнес среда, къ-
дето можете да намерите ресурси, да
дискутирате проекти или да сподели-
те опит. Сайтът е място, където да
контактувате с други професиона-
листи, да задавате въпроси, да прави-
те коментари или да получите съвет.
За нито една от изброените по-горе
възможности не е необходима регис-
трация.

Страницата Четене и ресурси дава
допълнителни ползи на потребители-
те на сайта. Тя предлага актуални те-
ми, избрани от самите потребители
чрез предварителни дикусии, проведе-
ни онлайн. Всяка тема е постепенно
допълвана от свидетелства, съвети и
реални примери. Всичко това е съчета-
но с безплатни стратегии и тънкости
от кухнята на бизнеса.

Уебсайтът също така предлага
множество полезни линкове. В частта
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Everyday Genius, което е подробен и
задълбочен анализ на теорията и
практиката на +интегрираното обу-
чение“.
Бърнард Сондърс е измежду консултан-
тите, провели най-много успешни
обучения в САЩ. През 1985 г., съвмест-
но с Питър Клайн, разработва уника-
лен подход, под формата на десет
стъпки, за изграждането на +учеща ор-
ганизация“.

Език:
Английски

Целева аудито-
рия:
Анализатори по
управление на
човешките ре-
сурси, консул-
танти и менид-
жъри на прогре-
сивно развива-
щи се компании.

Резюме:
Книгата представлява отговор на
предизвикателствата, стоящи пред
съвременните мениджъри и консул-
танти в резултат от динамиката и
променливия характер на заобикаля-
щата ги бизнес среда. За пръв път
подходът за изграждане на +учеща ор-
ганизация“ е развит като алгоритъм
от десет стъпки. Първото издание е
предшествано от тестуване на ме-
тодологията в някои водещи амери-
кански компании и получените резул-
тати са подложени на анализ. Това е
гаранция за практическата насоче-
ност на тази книга.

Представеният подход е уникален
по своя характер и поради начина му
на представяне в изданието, което
съчетава краткост, яснота, разбирае-
мост, последователност, възможност
за оценка и ревизия на постигнатото
във всяка една от десетте стъпки.
Структурата на методологията уле-
снява една от най-трудните задачи за
мениджъра: скъсява дистанцията
между това +къде сме“ и +къде искаме
да бъдем“; осигурява последовател-
ност при трансформирането на една
компания в +учеща организация“ и ог-
раничава разхода на време. Изследва-
нето предлага и няколко приложения
към стъпките, съчетани със съвети
как да бъдат преодолени проблемите,
присъщи на всеки отделен етап. Из-
ключително интересни и полезни са
описаните техники за създаване на
позитивна нагласа сред служителите.

Приносът на авторите в разра-
ботването на модела се допълва от
въпросника +Реалността в моята ор-
ганизация“ и съпътстващата го мат-
рица за анализ и оценка на резултати-
те. В заключение са обобщени 16 прин-
ципа с цел насърчаване на обучението.

Ако тази книга ви е позната и же-
лаете да направите коментар по нея,
ако искате да препоръчате друга ли-
тература или да участвате като

съавтор в бюлетина, можете да се
свържете с нас на следните адреси:

Силвия Пенева
Международен банков институт

silvia.peneva@ibi-bg.com

Калина Лазарова
БеарингПоинт

polina@techno-link.com

въпроси, за да научите повече за това
как събеседникът ви разбира своите за-
дължения, какво смята, че се очаква от
него и как оценява работата си.

7. Проявявайте уважение – Във
всяка една дискусия е важно да слушате,
да задавате въпроси, за да се уверите,
че всичко е ясно; да споделяте гледни
точки, преди да отправяте конструк-
тивна критика. В противен случай,
който и да е коментар може да бъде
счетен от събеседника ви за обвините-
лен и осъдителен.

8. Отбелязвайте положителните
и отрицателните страни – Преди
провеждането на среща, на която ще
отправяте конструктивна критика,
направете списък с качествата, които
цените у вашия събеседник. Можете
също така да приключите срещата с
обобщение на дискутираните положи-
телни аспекти.

Тези осем идеи дават по-скоро по-
вод за размисъл, отколкото готови съ-
вети, които да отговорят на всички
нужди на вашата организация. Най-ефе-
ктивните лидерски умения, междулич-
ностни и вътрешнофирмени планове
за комуникация за тези, които са съста-
вени с цел да отговорят на специфич-
ните нужди и културни потребности
на вашата институция. Винаги можете
да използвате предложените по-горе
тънкости не само, когато предлагате
конструктивна критика, но и когато
приемате критични коментари.

Ако желаете да споделите идеите
си по тази тема или искате да направи-
те други предложения, можете да се
свържете с нас на:

Силвия Пенева
Международен банков институт

silvia.peneva@ibi-bg.com

Калина Лазарова
BearingPoint, Inc.

polina@techno-link.com

Малко са нещата, които могат да по-
родят по-голямо възмущение от неспра-
ведливата, неумела или неправилна кри-
тика. Не е трудно да проявяваме кри-
тичност, а да отправяме критика из-
глежда още по-лесно. Въпреки това, има
моменти, когато конструктивната
критика е от изключително значение за
поддържането на добри взаимоотно-
шения на работното място. Ефектив-
ният и внимателно подбран критичен
отговор е един вид изкуство. Препоръч-
ваме ви следните 8 ТЪНКОСТИ, които
ще ви подпомогнат, когато отправяте
КОНСТРУКТИВНА КРИТИКА:

1. Приемете, че взаимоотношения-
та са от значение – Един от най-важни-
те приоритети след приключване на
дискусията е да се запазят добри взаи-
моотношения със събеседника, основа-
ващи се на взаимно уважение.

2. Преразгледайте предположения-
та си – Едно от нещата, които бихте
могли да направите преди да отправи-
те критика към някого, е да преразгле-
дате собствените си предположения за
очакванията или подхода на събеседни-
ка ви към даден проект или ситуация.

3. Отпуснете се и се концентри-
райте преди срещата – Ако се отпус-
нете и концентрирате преди дадена
среща, това ще се отрази положително
на тона на целия разговор и по време на
срещата ще бъдете много по-сговорчив
и по-малко склонен към спорове.

4. Споделяйте намеренията си –
Преди да критикувате, изяснете защо
искате да споделите с някого за допус-
нати от него грешки или как би могъл
да подобри поведението или качество-
то си на работа. Това е добра проверка
дали поводът за критика е въпрос на
предпочитание, стил на работа или
ваш собствен проблем.

5. Изяснете очакванията си – Освен
да изясните намеренията си по време
на дискусията, можете да споделите и
очакванията си за работни договоренос-
ти, конкретна ситуация или качество-
то на работа на даден служител.

6. Задавайте въпроси (и изслушвай-
те отговорите) – Преди да отправи-
те конструктивна критика, задавайте

Американската агенция за междуна-
родно развитие не носи отговорност за
съдържанието, гледните точки и мнения-
та, съдържащи се или представени от
други лица в този бюлетин.

Издание на +Международен банков институт“ ООД
с любезната финансова подкрепа на Американската

агенция за международно развитие

Адрес: София 1000, ул. +Пиротска“ 8
тел: 02/ 980 6087
факс: 02/ 988 3093

e-mail: ibi@ibi-bg.com
web site: www.ibi-bg.com

Полиграфическа изработка:
+Компютър Арт“, тел. 02/ 962 8429


